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Ofício nº 175/2014secp
Brasília, 25 de setembro de 2014.

A Sua Excelência o Senhor

Deputado Federal Luiz Fernando Faria – PP/MG
Presidente da Comissão de Trabalho, de Administração e Serviço Público - CTASP 

Câmara dos Deputados

Brasília-DF 
Assunto: faz a defesa do PL 7920/14 e requer arquivamento dos demais Pls que não atendem o conjunto da categoria.
Senhor Deputado, 
A Federação Nacional dos Trabalhadores do Judiciário Federal e Ministério Público da União – Fenajufe, entidade de grau superior que congrega 31 sindicatos filiados em todo território nacional e representa os cerca de 120 mil servidores do Poder Judiciário da União em todo o país, vem perante Vossa Excelência fazer a defesa do PL 7920/2014, projeto que revisa os salários dos servidores do Judiciário Federal e que é fruto da mesa de negociação entre a Fenajufe, o STF e os demais Tribunais e Conselhos Superiores.   
A Federação também informa que é contrária a qualquer projeto que não abranja o conjunto da categoria a exemplo do PL 7904/2014, que dispõe sobre a criação da Gratificação Eleitoral - GRAEL, e dá outras providências. Este projeto não foi discutido nas instâncias deliberativas da Federação e visa fragmentar a carreira do Judiciário Federal. 

Dessa forma, a Fenajufe vem requerer  a Vossa Excelência a prioridade na abertura de negociação com a Fenajufe, os poderes Judiciário, Executivo e Legislativo para garantir a aprovação do PL 7920/14, bem como o arquivamento dos demais projetos que tratam de reajuste salarial para parte dos servidores e visam fragmentar a categoria.        
Atenciosamente,

Cledo de Oliveira Vieira
Coordenador Geral
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