Encontro Nacional dos Servidores da Justiça Eleitoral

CARTA DE BRASÍLIA 

O ENEJE – Encontro Nacional dos Servidores da Justiça Eleitoral - reuniu-se em Brasília, no dia 5 de abril de 2014, e, após deliberar sobre os temas constantes da pauta, concluiu nos seguintes termos: 

I. Cobrar do TSE maior empenho na luta pela aprovação do PL 7027;
II. Cobrar do TSE que envie ao CNJ o Processo Administrativo que cria mais cargos na Justiça Eleitoral, tendo isso como questão de Estado e com vistas à profissionalização plena dos serviços da Especializada; 

III. Cobrar da Fenajufe para que essa ingresse com requerimento no TSE para reivindicar maior orçamento destinado ao pagamento de horas extras nas eleições de 2014; 

IV. Condenar a utilização de pessoas terceirizadas no recadastramento biométrico e no fechamento de cadastro, e via Fenajufe, recomendar que os sindicatos de base acionem o Ministério Público do Trabalho e TCU visando combater a precarização dos serviços biométricos, porque está havendo evidente subtração das atividades fins dos servidores da Justiça Eleitoral; 

V. Condenar o não pagamento do banco de horas em pecúnia, com orientação, via Fenajufe, aos sindicatos de base que ingressem com ação judicial reivindicando o pagamento em dinheiro;
VI. Posicionar-se favoravelmente pela federalização da Justiça Eleitoral;

VII. Posicionar-se contrariamente à aprovação da PEC 59/2013, endossando o que foi decidido pelas instâncias deliberativas da Fenajufe;
VIII. Posicionar-se contrariamente à proposta de se criar carreiras exclusivas no STF e Tribunais Superiores;
IX. Indicar aos sindicatos de base paralisação nos dias de simulados do TSE, fechamento de cadastro e registro de candidatura como forma de pressionar avanços na campanha salarial;

X. Participar efetivamente do calendário de lutas da Fenajufe com intensificação na mobilização pelo reajuste salarial de toda categoria;

XI. Lutar pelo adicional de penosidade nas Zonas Eleitorais de difícil provimento;

XII. Lutar pela aprovação da PEC 555/2006, proposta que revoga a cobrança previdenciária dos inativos.
                                                     Brasília, 5 de abril de 2014.
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