Valor da inscrição por participante do 9º Congrejufe

O rateio é obrigatório

Os custos do Congresso serão pagos em forma de rateio, conforme aprovado na XI Plenária Nacional da Fenajufe, realizada em Teresina-PI.  O rateio visa democratizar a participação, pois independente da distância, todos os participantes pagam o mesmo valor.

Dessa forma, é rateado o custo total do evento divido pelo número total de delegadxs e observadorxs, obtendo assim o valor da inscrição. Dentro desse custo total entram todas as despesas tais como: traslado aéreo ou terrestre saindo e voltando da capital do Estado para local do evento, traslado no local do evento de aeroporto para hotel e vice-versa, hospedagens nos dias do evento, alimentação também nos dias do evento e custo operacional (material, corpo de funcionários, palestrantes, etc).

Formas de pagamento

O valor da inscrição de cada delegadx ou observadorx será de R$3.500,00 (Três mil e quinhentos reais) a serem pagos em quatro parcelas, por meio de depósito no Banco do Brasil, na conta de nº 221352-4, agência nº 3476-2, CNPJ: 37174521/0001-75, conforme o seguinte calendário:

•         Primeira parcela no dia 28 de dezembro de 2015;

•         Segunda parcela no dia 25 de janeiro de 2016;

•         Terceira parcela no dia 25 de fevereiro de 2016 e;

•         Quarta parcela no dia 25 de março de 2016.
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